

通辽日报

蒙古文

中共通辽市委机关报

通辽市融媒体中心出版 邮发代号:15-11

国内统一连续出版物号: CN 15-0006



2025年12月13日

星期六 乙巳年十月廿四
第22030号 今日4版

汇聚群星微光 点亮时代星河

——通辽市文艺志愿者协会成立一周年纪实

本报记者 张宇曦 通讯员 刘铁磊

西辽河畔血脉绵延，滋养着这片土地的精神根脉；科尔沁草原艺韵悠长，传唱着世代相传的民族风情。2025年12月5日，在第39个“国际志愿者日”这个充满温暖与担当的日子里，通辽市文艺志愿者协会在自治区文联、自治区文广旅厅的悉心指导下，在市委宣传部、市文联的鼎力支持下，迎来成立一周年的重要时刻。

一年来，万千微光穿越时空的生机、夏的炽热、秋的丰硕、冬的静谧，在西辽河畔共赴一场“微光成炬”与“光照初心”的双向奔赴。一群深爱家乡、心怀热忱的文艺志愿者，以脚步丈量大地，以笔墨书写时代，以歌声传递温情，在北疆大地上铺展成一幅“扎根人民、服务群众”的生动画卷。

经过一年的深耕实践，协会累计开展惠民活动100余场次，覆盖乡村社区、校园警营、景区场馆等多元场景，让10万余人次在文艺滋养中收获喜悦与成长，用实打实的成绩交出了一份厚重暖心的文艺答卷。

微光聚炬 文艺惠民暖遍基层

“协会成立之初就明确，要让文艺志愿服务真正接地气、暖人心，让群众在家门口就能享受高品质的文化盛宴。”通辽市文艺志愿者协会主席刘铁磊在接受采访时的话语，道出了协会不变的初心。

自成立以来，协会始终以习近平文化思想为指引，牢牢坚守“以人民为中心”的服务宗旨，紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，在规范管理中激发活力，在从严治党中彰显担当。通过建立健全会员考核机制、明确志愿服务职责，坚决杜绝“趴窝会员”“挂虚职务”等现象，让每一位志愿者都成为有责任、有激情、有担当、肯实干的文艺使者。成立当日，协会便为涵盖高校、乌兰牧骑、文化馆、市融媒体中心的10支专业志愿服务队授旗，联动8家兄弟协会及3支新文艺群体，迅速构建起“骨干引领、全员参与、多元协同”的立体化服务网络，让文艺力量渗透到基层的每一个角落。

一年间，文艺志愿者的足迹遍布乡村、社区、校园、警营、景区，如点点星火汇聚成温暖的星河。冬日里，“春联送福”活动将笔墨书香与新春祝福送到千家万户，大红春联映红了乡亲们的笑脸；“畅享冰雪”迎新春演唱会将在寒风中开唱，歌舞曲艺轮番登台，为冬日草原带来阵阵暖意；夏日里，“舞动北疆”广场展演点燃乡村广场，“唱响北疆”合唱展演唱响时代欢歌，企事业单位职工和基层群众身着盛装载歌载舞，让草原激情在歌声中飞扬，“学雷锋”主题活动在“书香通辽”全民阅读活动中，文艺

中，志愿者们以文艺形式弘扬正能量，让互助友爱之风浸润人心；“百姓大舞台”“我们的节日”等品牌活动持续升温，群众从“台下看”变为“台上演”，在自编自导自演中展现美好生活，传递市井烟火中的温情与感动。

协会协办的“华音共融·享悦通辽”中国民族器乐展演颇具匠心，以“景区即舞台、演艺即风景”的沉浸式模式，让马头琴的深沉、四胡的悠扬、三弦的灵动与科尔沁的蓝天白云、绿草如茵相映成趣。在悦来河街区、孝庄园、库伦金沙湾、珠日河草原旅游区等景区，游客们驻足聆听，在欣赏自然风光的同时感受传统音律的魅力，让文化体验成为旅途中的别样收获。

原创歌曲《科尔沁战歌》在蒙超赛场唱响，激昂的旋律与励志的歌词尽显草原儿女的拼搏精神，不仅征服了现场观众，更收获内蒙古文艺乐荐栏目深度报道，让这份热血豪情随旋律传遍北疆。

强基工程，“点单式”培训成为惠民亮点，真正实现“群众按需点单，志愿者精准接单”的良性互动。内蒙古文艺志愿者协会三次选派艺术家，通过问卷调查、实地走访等方式精准对接群众需求，量身推送书画培训、合唱辅导、传统文化讲座等课程，把服务送到群众心坎上。

截至目前，协会活动获人民网、学习强国等各级媒体报道60余次，33名志愿者加入自治区文艺志愿者协会，1人获评自治区“优秀文艺志愿服务组织者”，协会三次荣获市级大型惠民文化活动“优秀组织单位”，开鲁县乌兰牧骑文化文艺志愿服务队获评“通辽市最佳志愿服务组织”。这一份份荣誉，正是对协会志愿力量的最好见证。

“每次看到群众脸上的笑容，就觉得所有的付出都值得。作为文艺志愿者，我们要把更多优质文化服务送到基层，让文艺之花在北疆大地处处绽放。”协会骨干志愿者、歌手韩帅的话语，道出了所有文艺志愿者的心声。

微光映史：文化传承焕发新机

立足西辽河文化这片厚重沃土，协会始终将文化传承融入志愿服务全过程，让流淌千年的传统文脉与蓬勃向上的时代风尚双向奔赴、交相辉映。西辽河是中华文明的重要发源地之一，哈民遗址、南宝力皋吐遗址等考古发现，见证了5800年的文明积淀；科尔沁民歌、安代舞、乌力格尔等非物质文化遗产代表性项目，则是各民族交往交流交融的生动见证。刘铁磊深知，文艺志愿服务不仅是惠民之举，更是传承文化、赓续根脉的重要载体。

在“书香通辽”全民阅读活动中，文艺

志愿者化身阅读推广人，走进图书馆、社区书屋、乡村文化站，通过经典诵读、故事分享、阅读沙龙等形式，让《西辽河长歌》《文明太阳升起的地方——图说西辽河文明》《大刀进行曲》《烈士周荣久》等展现本土文化与红色精神的书籍走进大众视野，让西辽河文化的深厚底蕴伴随着朗朗书声浸润人心。在“享悦通辽”系列活动中，中华优秀传统文化与红色文化在多场景交融，从非遗展示到红色主题展演，从传统技艺传承到现代文创分享，文艺志愿者们让文化自信可触可及，在潜移默化中铸牢中华民族共同体意识。

如今，协会的10支志愿服务队已形成“一队一品”的特色发展格局，各展所长，各尽其责，让文化传承更具活力。乌兰牧骑队秉持“送欢乐、送文明”宗旨，把党的声音和文艺节目送到田间地头、偏远牧区，让牧民们在家门口就能享受文化盛宴；文化馆队深耕全民艺术普及，通过常态化培训培育基层文艺骨干，让更多群众成为文化传承的参与者与实践者；院校队以文艺思政为抓手，组织高校师生深入挖掘西辽河文化资源，探索“立德树人与文化传承”新路径，让青年学子在志愿服务中厚植家国情怀。

“我们希望通过志愿服务，让更多年轻人了解西辽河文化的深厚底蕴。现在越来越多银龄志愿者和青年志愿者加入志愿队伍，他们用守正创新的视角解读传统，成为文化传承的新生力量。”高校志愿服务队指导老师、科尔沁艺术职业学院音乐系教师徐慧欢欣慰地说。

志愿者们既是文化守护者，又是创新实践者。他们秉持“守正不守旧、尊古不复古”的理念，将马头琴、安代舞等非遗元素融入现代文艺创作，让古老文化在新时代焕发生机。

微光向远：提质升级再启新程

站在一周年的新起点，市文艺志愿者协会既收获了成长与荣誉，也清醒认识到发展中的不足。协会副主席、开鲁县乌兰牧骑书记、团长杨敬东表示：“青年志愿者创新能力有待提升，部分活动形式与时代

内蒙古文旅行业开展百日大练兵活动

转自《内蒙古日报》(记者 冯雪玉) 自治区文化和旅游厅决定从12月至2026年4月，在全区组织开展文化和旅游行业从业人员百日大练兵活动。

据了解，百日练兵活动以提高文化和旅游接待能力与服务质量为奋斗目标，围绕导游员服务、星级饭店技能、讲解词创作、A级旅游景区服务提升等方面，组织开展首届文化和旅游行业服务技能联赛，通过以赛促训、以赛强技能的方式，进一步加强文化和旅游行业人才培养。

百日练兵活动分五个阶段实施，包括各盟市方案制定、内容征集、技能比赛、宣讲联赛和总决赛。首届文化和旅游行业服务技能联赛设置职业组和院校(在校生)组两大赛道。其中，导游员和星级旅游饭店技

能联赛聚焦导游职业道德、服务规范、综合知识、突发事件处置及旅游饭店接待服务、客房服务、餐厅服务等核心环节，于12月27日至2026年3月25日报名。

全区导游词、讲解词创作大赛依托内蒙古优质旅游资源，通过导游词讲解词征集、评选与宣讲联赛，挖掘、推广具有地域特色的文旅宣传内容，提升导游及文旅从业者专业素养，12月1日至12月31日为报名征集阶段。A级旅游景区服务质量提升行动聚焦“吃、住、行、游、购、娱”六大旅游要素，开展“微笑服务”、“智慧景区”、“诚信经营”等五大提升行动，通过为期3个月的集中整治、培训、优化和创建活动，系统性地发现景区服务短板、弱项，塑造内蒙古“壮美、热情、精细”的旅游品牌形象。



藏在非遗里的通辽故事

TONGLIAO

用烙铁在宣纸上烙画，你可曾见过？

在开鲁县，“守艺人”刘春仅凭一把普通的电烙铁，便能在薄如蝉翼的宣纸上勾勒出大千世界。

走进刘春的烙画工作室时，他正聚精会神地投入创作：只见他用电烙铁尖头细细勾线，再通过精准控制烙铁在宣纸上的停留时间与烙烫次数，让作品呈现出层次丰富的深浅色差。

今年59岁的刘春，自幼就喜欢画画。没有专业老师指导，也没有正规课堂熏陶，他仅凭一张纸、一支笔，便开启了艺术创作之路。在一次偶然的机会，刘春与葫芦烙画结缘，从此便深陷这项技艺的魅力之中，无法自拔。“以前我画玻璃画，接触烙画后就彻底爱上了。”刘春笑着说。

在纤薄的宣纸上烙画，对创作者的火候把控、力道控制与落笔准确性都提出了极高要求。宣纸遇高温极易破损，每一笔都容不得半点差错，更无法修改。自投身烙画创作以来，刘春已记不清用废了多少把电烙铁，历经了多少次失败与尝试，才终于掌握了这门纸与火完美交融的精湛技艺。

在刘春心中，烙画从不只是门手艺，更是中华优秀传统文化的载体。创作时，他始终精益求精，将自身情感与生活阅历融入每一幅作品，让笔下的山水、人物、花鸟都充满生命力和感染力。

如今，刘春已熟练驾驭山水风光、人物肖像、花鸟鱼虫等多种题材的烙画创作。在他的工作室里，摆放着《跳绳》《捉迷藏》《弹玻璃球》等一幅幅精美作品，这些都是他正在创作的“儿时记忆”系列主题作品。两年多来，刘春已创作完成多幅该主题作品，他的目标是创作20幅，用烙画定格那些温暖的童年时光。

作为非遗代表性项目传承人，刘春始终牢记责任与使命。他积极推动烙画进校园、进社区，让更多人在亲手创作与体验中，感受烙画的独特魅力。在刘春的大力推广下，开鲁县已有越来越多人了解并爱上了这门古老的技艺。

2024年10月25日，开鲁县烙画成功入选第八批市级非物质文化遗产代表性项目。谈及未来，刘春坚定地表示，今后不仅要创作更多彰显人文特色的烙画作品，更要让这门非遗技艺代代相传、发扬光大。

「守艺人」刘春——「铁笔」生花绘丹青

本报记者 王晓飞 张启民 石晓博

草原非遗破圈

《科尔沁走马赞》登陆央视《2026开门迎春晚》

本报记者 王婧华



《科尔沁走马赞》参加第六届中国西部优秀曲艺节目展演。

当岁末冬寒掠过科尔沁草原，一曲穿越千年的好来宝说唱登陆央视舞台。近日，国家级非物质文化遗产代表性项目好来宝传承人海青少布，携手通辽市乌兰牧骑，受邀录制央视《2026开门迎春晚》节目，以经典作品《科尔

常之作，它不仅是斩获内蒙古“萨日纳”奖、入围中国曲艺牡丹奖提名的精品力作，更是承载科尔沁草原文化的鲜活载体。海青少布深耕技艺半生，将四胡演奏与即兴演唱完美融合，在节目中既完整保留了好来宝“排比联唱、连韵说唱”的传统精髓，又巧妙融入科尔沁民歌的悠扬韵律，让铿锵唱词与明快节奏相得益彰。

节目聚焦科尔沁独有的“走马”文化，摒弃空洞赞美，转而以具象化表演勾勒生动图景：长鬃飞扬的走马疾驰而至，矫健的姿态随着说唱者的表演鲜活呈现，草原民族的豪迈情怀伴着激昂的旋律缓缓流淌。即便听不懂蒙古语的观众，也能从起伏的曲调中感知草原的辽阔与蓬勃的生命力——这种超越语言的艺术感染力，正是非遗文化的独特魅力所在。正如海青少布所言，传承非遗是他的首要责任，而登

上央视舞台，正是让这门古老艺术“活起来”的最佳途径。

通辽市乌兰牧骑素有“草原红色文艺轻骑兵”之称，此次与非遗代表性传承人携手，既是对非遗保护工作的践行，也是文化传播形式的创新探索。这支深耕基层的艺术团体，将草原儿女的热情与非遗的厚重底蕴深度融合，让《科尔沁走马赞》在央视舞台上绽放别样光彩。

目前，该节目已完成录制，将于2026年新春期间在央视综艺频道及央视音频同步播出。届时，全国观众可在悠扬的四胡声与激昂的说唱中，解锁别样的新春喜乐，感受草原非遗与央视舞台碰撞出的奇妙火花。

刘春说：温度、速度和力度是烙画成功的关键。